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  :واحدهای زاویه 8 

 قسمت مساوی تقسیم کنیم هرکدام یک درجه است . 063رجه:اگر محیط دایره را به د  

  یم  رادیان:کمانی به اندازه شعاع دایره در نظر میگیر

  زاویه مقابل آن یک رادیان است بنابراین یک دور کامل برابر𝜋2  .رادیان است 

D/083=R/ 𝜋    :تبدیل درجه به رادیان و برعکس 

𝑅 = 0 → 𝐷 =
083

𝜋
≅ 75.03           

                                               𝐷 = 0 → 𝑅 =
𝜋

083
= 3.305𝑅𝑎𝑑  

 

 قسمت مساوی تقسیم می کنیم زاویه هر نقطه را مشخص کنید؟ 02دایره را به  :سالهم 

 

 

 

 

 

 

 تبدیل سری    ع درجه به رادیان و برعکس:  

  رادیان به درجه: به جای𝛑  081را قرار می دهیم یا  081معادل زاویه آن یعنی/𝝅     ب می را در اندازه زاویه برحسب رادیان ضی

 کنیم . 

  درجه به رادیان ، زاویه برحسب درجه× 𝝅/𝟏𝟖𝟎   

 

 

𝟕𝝅

𝟑
→
𝟕 × 𝟏𝟖𝟎

𝟑
= 𝟒𝟐𝟎 

𝟑𝟑𝟎 → 𝟑𝟑𝟎 ×
𝝅

𝟏𝟖𝟎
=
𝟏𝟏𝝅

𝟔
 

 
 محاسبه زاویه برحسب طول کمان مقابل:  

𝛉اندازه زاویه =
𝛉طول کمان رو به روی

شعاع دایره
  

𝛉(برحسب رادیان) =
𝒍

𝑹
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ساننی متی باشد را به 31وسیله یک طناب به هم بسته شده اند.طول طناب با فرض اینکه شعاع دایره  دایره به3:مساله

 .دست آورید

1) 𝟑𝟎𝛑 + 𝟏𝟖𝟎  

2) 𝟔𝟎𝛑 + 𝟏𝟐𝟎 

3) 𝟔𝟎𝛑 + 𝟏𝟖𝟎 
4) 𝟑𝟎𝛑 + 𝟏𝟐𝟎 

 

  

 

 

 : پاسخ

  𝛉 =
𝒍

𝑹
→
𝟐𝝅

𝟑
=

𝒍

𝟑𝟎
⇒ 𝒍 = 𝟐𝟎𝝅 

 .ساننی متی تشکیل شده است01و سه قسمت به طول  𝟐𝟎𝛑طناب از سه کمان باطول

𝟑 × 𝟐𝟎𝛑 + 𝟑 × 𝟔𝟎 = 𝟔𝟎𝛑 + 𝟏𝟖𝟎  

 

𝛉 متی زاویه های ساننی 3: در دایره ای به شعاع مساله =
𝒌𝝅

𝟐
+
𝝅

𝟑
𝟎و   ≤ 𝒌 < 𝒌و  𝟒 ∈ 𝒛   را مشخص می کنیم مساحت شکلی که از وصل

 کردن این نقاط به صورت متوالی به دست می آید کدام است؟

0) 9 

2) 08 

3) 22 

4) 30 

 

 

 پاسخ: 

K=1  𝜽 =
𝝅

𝟑
 

K=0  𝜽 =
𝝅

𝟐
+
𝝅

𝟑
=
𝟓𝝅

𝟔
 

K=2   𝜽 = 𝝅 +
𝝅

𝟑
=
𝟒𝝅

𝟑
 

K=3  𝜽 =
𝟑𝝅

𝟐
+
𝝅

𝟑
=
𝟏𝟏𝝅

𝟔
 

𝒌اگر ≥  باشد نقاط جدید بر نقاط قبلی منطبق می شود.  𝟒
𝟓𝝅

𝟔
−
𝝅

𝟑
=
𝟒𝝅

𝟑
−
𝟓𝝅

𝟔
=
𝟏𝟏𝝅

𝟔
−
𝟒𝝅

𝟑
=
𝝅

𝟐
 

رادیان در نتیجه  𝛑در نتیجه هر چهار کمان باهم برابر و وترهای مقابل آن ها با هم برابراست و هر زاویه مقابل به کمان 
𝝅

𝟐
رادیان  

𝑺است. و شکل به دست آمده مرب  ع است و  =
𝒅𝟐

𝟐
=
(𝟐×𝟑)𝟐

𝟐
=  )مساحت مرب  ع بر حسب قطر(𝟏𝟖
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 دایره مثلثاتی:

 دایره مثلثاتی دایره ای است با مشخصات زیر 
 (A)دارای مبدا  (1

 دارای جهت: خلاف حرکت عقربه های ساعت جهت مثبت ، و برخلاف آن جهت منفی است. (2

 شعاع دایره برابر واحد )یک( است. (3
 

 رادیان تعریف می شوند. 2πیا  360توجه:در دایره مثلثاتی زاویه منفی و زاویه های بزرگتر از 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :زاویه های زیر را روی دایره مشخص کنید؟ثالم

 

 

 

 

 و ...    4πدور 2و 2πاگر روی دایره مثلثاتی یک دور کامل بزنیم زاویه  

  مضرب های زوجπ  روی نقطه  °360و یا مضرب هایA .2قرار دارند𝑘𝜋 360 یا𝑘  روی نقطهA  .هستند 

 مضرب فردπ  در نقطه  °180یا مضرب های فردB  .قرار دارند 

 نقطه  همه زاویه های بالاM  .را مشخص می کنند 

 نتیجه: هر زاویه ای روی دایره مثلثاتی یک نقطه را مشخص می کند و هر نقطه بیشمار زاویه را تعیین می کند. 
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 مختصات نقطه روی دایره مثلثاتی:
𝑂𝑃

𝑂𝑀
= cos𝜃 ⇒ 𝑂𝑃 = cos 𝜃 

𝑥 = cos 𝜃 طول نقطه  
𝑀𝑃

𝑂𝑀
=
𝑀𝑃

1
= sin 𝜃 = 𝑂𝑄 

𝑦 = sin𝜃  عرض نقطه 

𝑀(𝑥 = cos𝜃, 𝑦 = sin𝜃) 

tan 𝜃 =
sin𝜃

cos𝜃
=
𝑦

𝑥
                                     cot 𝜃 =

cos𝜃

sin𝜃
=
𝑥

𝑦
   

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥 = cos 𝜃 > 0
𝑦 = sin𝜃 > 0

⇒ tan𝜃 , cot 𝜃 >  ناحیه اول0

ناحیه دوم
𝑥 = cos𝜃 < 0
𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝜃 > 0

⇒ tan𝜃 , cot 𝜃 < 0 

ناحیه سوم 
𝑥 = cos 𝜃 < 0
𝑦 = sin𝜃 < 0

⇒ tan𝜃 , cot 𝜃 > 0 

   ناحیه چهارم
𝑥 = cos 𝜃 > 0
𝑦 = sin𝜃 < 0

⇒ tan𝜃 , cot 𝜃 < 0 

 

 تست: انتهای کدام کمان در ناحیه دوم مثلثاتی است؟

1 )200                                2)02                                      3)320                                             4)85  

 

 است. 2جواب درست گزینه  
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sinتست:اگر ∝ . cos ∝> cosو  0 ∝ . tan ∝ <  در کدام ناحیه  قرار دارد؟ ∝آنگاه زاویه  0

 ( چهارم4( سوم                                      3(دوم                                 2(اول                      1

 جواب درست ناحیه سوم است. 

⇒∩  ناحیه سوم
sin𝛼 . cos 𝛼 > 0 → ناحیه اول یا سوم

cos 𝛼 . tan𝛼 < ناحیه سوم یا چهارم 0
 

 

 

در جهت خلاف حرکت عقربه های ساعت دوران می دهیم مختصات نقطه  120( روی دایره مثلثاتی حول مبدا به اندازه 0و -1تست: نقطه)

 جدید کدام است؟

1) (
√3

2
و

1

2
) 

2) (−
√3

2
−و

1

2
) 

3) (−
√3

2
و

1

2
) 

4) (
√3

2
−و

1

2
) 

 

     

+°00رابه اندازه   Aنقطه   30° =  به دست می آید.  Mدوران میدهیم پس نقطه  120°

𝐴 = (cos𝛼 = 0 , sin 𝛼 = −1) 

𝑀 = (cos 30° =
√3

2
, sin 30° =

1

2
) 

 

 پس جواب صحیح گزینه یک می باشد.
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  یا °00محاسبه زاویه های بزرگتر از 
𝜋

2
: 

 

 

 

 

 

 

 

sin(𝜋 − 𝛼) = sin𝛼 

cos(𝜋 − 𝛼) = −cos𝛼 

tan(𝜋 − 𝛼) = − tan𝛼 

cot(𝜋 − 𝛼) = −cot𝛼 

 تست:

𝜋

6

مکمل
→  𝜋 −

𝜋

6
=

5𝜋

6
 

{

𝜋

4

مکمل
→  𝜋 −

𝜋

4
=

3𝜋

4
𝜋

3

مکمل
→  𝜋 −

𝜋

3
=

2𝜋

3

} 

sin
5𝜋

6
= sin

𝜋

6
=

1

2
= sin30° = sin 150° 

cos
5𝜋

6
= −cos

𝜋

6
= −

√3

2
= −cos 30° = cos150° 

tan
5𝜋

6
= −

√3

3
                           cot

5𝜋

6
= −√3 

را به دست آورید. 
3𝜋

4
و

2𝜋

3
نسبت های مثلثاتی :مساله  

 

 کم می کنیم تا مکمل آن به دست آید و  180باشد از  180و  00اگر زاویه ای بین  
 های مثلثاتی آن را تعیین می کنیم بااستفاده از رابطه های بالا جواب بدست می آید.نسبت 

cos135 = −cos(180− 135) = −cos 45° =
−√2

2
 

حالا به سرعت خواهیم داشت:              

180-𝜃 
Sin(180-𝜃) sin𝜃 

Cos(180-𝜃) cos𝜃 

𝜃 

P o P 

𝜋-𝛼 𝛼 
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 tan 120° = −√3⏟          
 مکمل 60 درجه در ناحیه دوم

                                            cos 150° = −
√3

2⏟          
مکمل 30 درجه در ناحیه دوم

                                 

 

 دوزاویه قزینه:

– وαدو زاویه α  .قرینه اند 

cos 𝛼 = cos(−𝛼) = 𝑂𝑃 

sin𝛼⏟
𝑂𝑄

= −sin(−𝛼)⏟      
𝑂𝑁

 

 

 

 

 

  

 

      

 مثال:

cos(−30) = cos 30 =
√3

2
 

tan (−
5𝜋

6
) = − tan

5𝜋

6
= −(− tan

𝜋

6
) =

√3

3
 

 

 

 

  درجه : 081دو زاویه با تفاضل 

𝐬𝐢𝐧(𝝅 + 𝜶) = −𝐬𝐢𝐧𝜶 

𝐜𝐨𝐬(𝝅 + 𝜶) = −𝐜𝐨𝐬𝜶 

𝐭𝐚𝐧(𝝅 + 𝜶) = + 𝐭𝐚𝐧𝜶 

𝐜𝐨𝐭(𝝅 + 𝜶) = 𝐜𝐨𝐭𝜶 

 

 

 مثال:

 در حالت کلی:

sin(−𝛼) = −sin𝛼 

cos(−𝛼) = cos𝛼 

tan(−𝛼) = − tan𝛼 

cot(−𝛼) = −cot𝛼 

 

Sin 

cos A 

L 

M Q 

o 

N 

p 𝛼 

-𝛼 

sin 

cos 

𝛼 

o 

𝜋 + 𝛼 

  𝜋 + 𝛼 , 𝛼 
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𝐬𝐢𝐧𝟐𝟐𝟓 =𝐬𝐢𝐧(𝟏𝟖𝟎 + 𝟒𝟓) = −
√𝟐

𝟐
 

𝐭𝐚𝐧𝟐𝟏𝟎 = 𝐭𝐚𝐧(𝟏𝟖𝟎 + 𝟑𝟎) = 𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎 =
√𝟑

𝟑
 

𝐜𝐨𝐬
𝟕𝝅

𝟔
=𝐜𝐨𝐬 (𝝅 +

𝝅

𝟔
) = −𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟔
= −

√𝟑

𝟐
 

 نقاط مرزی:

 نقاطی روی دایره مثلثاتی که بین دو ناحیه قرار می گیرند نقاط مرزی هستند.

𝑨(𝐜𝐨𝐬𝜶 = 𝟏 , 𝐬𝐢𝐧𝜶 = 𝟎) 

…}زاویه  Aنقطه  و − 𝟐𝝅𝟐و𝟎و𝝅𝟒و𝝅𝟐و به طور کلی  {…و𝑲𝝅,𝑲 ∈ 𝒁  ص خرا مش 

 می کند.

𝐬𝐢𝐧𝟎 = 𝟎 

𝐜𝐨𝐬 𝟎 = 𝟏 

𝐭𝐚𝐧𝟎 = 𝟎 

𝐜𝐨𝐭 𝟎 =      ت.ن

𝑩(𝐜𝐨𝐬𝜷شامل  Bنقطه  = 𝟎, 𝐬𝐢𝐧𝜷 = 𝟏)    

:B  زاویه
𝝅

𝟐
+𝟐𝑲𝝅و در حالت کلی  

𝝅

𝟐
 را مشخص می کند.   

𝐬𝐢𝐧
𝝅

𝟐
= 𝟏 

𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟐
= 𝟎 

𝐭𝐚𝐧
𝝅

𝟐
=  ت.ن

𝐜𝐨𝐭
𝝅

𝟐
= 𝟎 

𝑪(𝐜𝐨𝐬𝜸شامل  Cنقطه  = −𝟏 , 𝐬𝐢𝐧𝜸 = +𝟐𝑲𝝅و در حالت کلی   𝛑زاویه  Cو نقطه  (𝟎 𝝅 یا 𝝅(𝟐𝑲 +  𝛑یعنی مضرب های فرد   (𝟏

 رامشخص می کند.

𝐬𝐢𝐧𝝅 = 𝟎 

𝐜𝐨𝐬𝝅 = −𝟏 

𝐭𝐚𝐧𝝅 = 𝟎 

𝐜𝐨𝐭𝝅 =  ت.ن

(   Dنقطه 
𝟎 = 𝒄𝒐𝒔𝛉
−𝟏 = 𝒔𝒊𝒏𝜽

   D , 𝜽 =
𝟑𝝅

𝟐
𝜽یا   = −

𝝅

𝟐
D=2k𝝅است و درحالت کلی   −

𝝅

𝟐
tg            1=ت .ن=         

𝟑𝝅

𝟐
 cos 

𝟑𝝅

𝟐
   

B 

C A 

D 

Sin0=0 
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Sin  
𝟑𝝅

𝟐
 = -0     =1     cotg 

𝟑𝝅

𝟐
 

 خلاصه 

𝟑𝝅

𝟐
 

𝝅 𝝅

𝟐
 1 𝜶 

-0 1 0 1 sin 

1 -0 1 0 cos 

 tan 1 ت ن 1 ت ن

 cot ت ن 1 ت ن 1

 

 

 نشان می دهیم. 𝑘𝜋را به طور کلی با   A ,Bدو نقطه                                  نکته : 

 

 

                                        

k𝜋را به طور کلی با  C,Dدو نقطه                                       +
𝜋

2
 نشان می دهیم. 

 

 

 

 

را با  A,B.C,Dچهار نقطه                                    
𝑘𝜋

2
 نشان می دهیم.  

 

 

 

 

                                   A,B  را باk𝜋 + 𝛼  .نشان می دهیم  

 

 

 دامنه توابع زیر را به دست آورید.

 - R    {نه برابر     ریشه های مخرج  توضیح : درتوابع کسری مخرج کسر را برابر صفر قرار می دهیم ودام

  

  F(x)                           sinx=0                                

B A 

C 

D 

A 

B 

C 

D 

A 

B 

𝛼 

 =
1

𝑠𝑖𝑛𝑥
 A B 

} 

  R-  =𝐷𝑓  { k𝜋 }است درنتیجه   A,B 0=sinxدر دونقطه 
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G(x) =          =                                                      

 

  C,D  0 =cosxالف : در دونقطه 

  R              =0 =sinx                - R  =                        =cotgx   =h(x)  -        در نتیجه      A,B   0 =sinxب: در دو نقطه 

 برابر نیستند.=g(x)             و   h(x)=cotgxدو تابع توضیح : 

 حالت کلی :

 جنس تابع مثلثاتی را عوض نمی کنند . 𝜋مضربهای 

مضربهای فرد 
𝜋

2
 می کنند.جنس تابع مثلثاتی را عوض  

+ 𝛼در   𝛼علامت با توجه به ناحیه ) زاویه 
𝑘𝜋

2
 حاده فرض می شود( مشخص می شود. ومانند آن  

 حاصل عبارت زیر کدام است ؟مثال :

 

 

1) 1                       2 )1-                                 3  )0                             4  )
1

2
     

 

 

 

 

 را می توانیم حذف کنیم. 360یا   2𝜋توضیح مضربهای 

 

 یا 

                                                                 1گزینه 

 

 را بدست آورید.                            مثال اگر                 باشد 

 

 

 

 

 

1

𝑡𝑔𝑥
 

1

𝑠𝑖𝑛𝑥
 

cosx 

A B 

C 

D 

𝐷𝑔  

= 

{
𝑘𝜋

2
} {𝑘𝜋} 𝐷ℎ 

𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
 

1

𝑡𝑔𝑥
 

1

sin (270− 𝑥)
+ 
sin (000− 𝑥)

sin (630− 𝑥)
 × 𝑡𝑔 (270+ 𝑥) + 

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
 

Sin(270 – x) = sin ( 
3𝜋

2
− 𝑥) = - cosx                 sin(630-x) = sin ( 

7𝜋

2 
− 𝑥) = - cosx 

Sin (000 – x )= sin (5𝜋 − 𝑥)= sin (𝜋 − 𝑥) = sinx 

tg (270 + x) = tg (
3𝜋

2
+ 𝑥) =  −𝑐𝑜𝑡𝑔𝑥 

- 
1

 𝑐𝑜𝑠𝑥
+ 

𝑠𝑖𝑛𝑥 

− 𝑐𝑜𝑠𝑥
 × − cotgx + 

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
 = 1 

Tg 
𝜋

0
 = ./36 

sin
8𝜋
0
− cos

10𝜋
0

𝑐𝑜𝑠
11𝜋
18

+ sin
7𝜋
18

 

sin(
0𝜋−𝜋

0
)−cos(

0𝜋+ 𝜋

0
)

cos(
0𝜋+2𝜋

18
)+sin( 

0𝜋−2𝜋

18
)
= 

sin(𝜋−
𝜋

0
)−cos (𝜋+

𝜋 

0
)

cos(
𝜋

2
+
𝜋

0
)+sin(

𝜋

2
−
𝜋

0
)

  = 
𝑠𝑖𝑛

𝜋

0
 +cos

𝜋

0
 

− sin
𝜋

0
 +cos

𝜋

0
 
صورت و مخرج                =

تقسیم میکنیم.              کسر را به  

 

 

 

 

  cos 
𝝅

𝟗
 

1 
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𝒕𝒈
𝝅
𝟗
+ 𝟏

− 𝒕𝒈 
𝝅
𝟗
+ 𝟏

= 
𝟏/𝟑𝟔

./𝟔𝟒
=  
𝟏𝟕

𝟖
 

 مسئله وتست حل شده در رابطه با مطالب بالا:چند حالا 

 حل چند مسئله :

 چند درجه است؟  𝜃کمانی به طول نصف شعاع دایره بریده شده است  𝜃دریک دایره توسط اضلاع زاویه مرکزی  (1

1.
1

2 
                              2   .1                                     3    .

00

𝜋
                            4   .

180

𝜋
   

 

 = شعاع (       rطول کمان  و  =   l )                                  نرادیا

                          

                   3گزینه 

 

درجه را طی کند دوچرخه سوار چه مسافتی را طی  750متر ودوچرخه سوار  1200 قطردایره دریک پیست دوچرخه سواری اگر  (2

 کرده است؟

3000 𝜋                         2500 𝜋                        2000 𝜋                1000 𝜋 

                                                                      

 

                                                           

 

                  

 درجه را برحسب رادیانن بنویسید.  225و  270و  5/67و  5/22و  15زاویه های  (3

 روش اول )محاسبه ( : 

 

 

 

 

 

 

 روش دوم ) ذهنی ( :

 

𝜽 =  
𝒍

𝒓
 =  

𝒓

𝟐

𝒓
= 

𝟏

𝟐
 𝜃 

1

2
×

180

𝜋
=

00

𝜋
 

D= 1200             r = 
1200

2
=  شعاع دایره    600

750 × 
𝜋

180
 = 

25𝜋

6
 𝜽 =  

𝒍

𝒓
            

𝟐𝟓𝝅

𝟔
 = 

𝒍

𝟔𝟎𝟎
 = l = 2011𝝅 

00 × 
𝝅

𝟏𝟖𝟎
 = 

𝝅

𝟏𝟐
 

2220 × 
𝝅

𝟏𝟖𝟎
 = 
𝝅

𝟖
 

5/20 = 3× 2220 = 
𝟑𝝅

𝟖
 

220 = 081 + 50 = 𝝅 + 
𝝅

𝟒
 = 
𝟓𝝅

𝟒
 

2220 = 
𝟒𝟓

𝟐
 = 

𝝅

𝟒

𝟐
 =
𝝅

𝟖
 00 = 

𝟑𝟎

𝟐
 = 

𝝅

𝟔

𝟐
 = 

𝝅

𝟏𝟐
 

o 
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برای تبدیل رادیان به درجه یا در  (4
180

𝜋
 می دهیم.را قرار  180عدد  πضرب می کنیم یا به جای  

 

 

 

 

 

 

 

 زاویه های مورد نظر را روی دایره مثلثاتی مشخص کنید و نسبتهای مثلثاتی را مشخص کنید. (5

 

 

 بخش پذیر باشد  6که بر  31نزدیکترین به 

 

 

 

 منفی است. sinجنس را عوض نمی کند ودرناحیه سوم  πمضرب 

 را می توانیم حذف کنیم.2𝜋مضارب 

 

 

 

 

 

 

قرار دارند و  Aمضارب فرد منفی نیز در دونقطه 
𝜋

4
 درجهت مثبت مثلثاتی حرکت کنیم. + نشان میدهد 

 

 

 خارج کنیم.  tgتوضیح می توانیم ابتدا علامت منفی را از 

𝝅

𝟑𝟔
  × 

𝟏𝟖𝟎

𝝅
 = 5 

𝟑𝝅

𝟓
 = 3 

𝝅

𝟓
 × 

𝟏𝟖𝟎

𝝅
 = 018 

𝝅

𝟑𝟔
 = 
𝟏𝟖𝟎

𝟑𝟔
 = 5 

3 × 180

5
= 108 

 یا

 یا

- 
2𝜋

3
 = -120 

7𝜋

6
 = 210 

35𝜋

12
 = 

36𝜋− 𝜋

12
= 3𝜋 − 

𝜋

12
 = 540 – 15 = 525 

𝒕𝒈(- 
𝟏𝟏𝝅

𝟒
)  ,    cos 

𝟕𝝅

𝟑
    ,   sin 

𝟑𝟏𝝅

𝟔
 

𝟑𝟏𝝅

𝟔
 = 
𝟑𝟎𝝅+𝝅

𝟔
 = 0𝝅 + 

𝝅

𝟔
 

5π 

5π + 
𝜋

6
 

Sin 
𝟑𝟏𝝅

𝟔
 = sin (0𝝅 + 

𝝅

𝟔
) = - sin 

𝝅

𝟔
 = - 

𝟏

𝟐
 

𝟕𝝅

𝟑
  =  
𝟔𝝅+ 𝝅

𝟑
 = 2𝝅 + 

𝝅

𝟑
 

2𝜋+ 
𝜋

3
 

2𝜋 

𝒄𝒐𝒔 (𝟐𝛑 + 
𝝅

𝟑
) = 

𝟏

𝟐
 

𝐭𝐠 (− 
𝟏𝟏𝝅

𝟒
) − 

𝟏𝟏𝝅

𝟒
 = - 

𝟏𝟐𝝅−𝝅

𝟒
 = - 3𝝅 + 

𝝅

𝟒
 

-3𝜋 Tg ( - 
𝟏𝟏𝝅

𝟒
) = tg ( -3𝝅 + 

𝝅

𝟒
) = tg 

𝝅

𝟒
 = 0 

Tg ( - 
𝟏𝟏𝝅

𝟒
) = - tg 

𝟏𝟏𝝅

𝟒
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 اگر                             آنگاه                            کدام است؟ (6

1 )5                                         ./2  )2                                  ./3    )3                       ./       4       )4./ 

 

 1گزینه روش اول : 

 

 

 

 

 روش دوم : روش دانش آموزان مسلط وتیز

 

 

 

شود معکوس یکدیگرند جواب 1اگرحاصلضرب دوعبارت 
1

2
 

 

 

 - =cosxاگر  (7
√10

10
) x )  tg -در ناحیه سوم بازه مثلثاتی باشد xوانتهای کمان    

3𝜋

2
 کدام است؟ 

1)3-                                      2 )
1

3
 -                              3  )

1

3
                             4 )3 

 

(
3𝜋

2
 جنس را تغییر می دهد وانتهای کمان در ناحیه سوم(  

 

 

 

 

 (.3گزینه ) 

 
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒙
 – tgx =2 

2 

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒙
 + tgx  

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒙
 - 
𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
 = 2           

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
 = 2 

𝒄𝒐𝒔𝒙

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝒙
 =
𝟏

𝟐
           

𝒄𝒐𝒔𝒙 ( 𝟏+𝒔𝒊𝒏𝒙)

(𝟏−𝒔𝒊𝒏𝒙)( 𝟏+𝒔𝒊𝒏𝒙)
   = 

𝒄𝒐𝒔𝒙(𝟏+𝒔𝒊𝒏𝒙)

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝟐
 = 
𝒄𝒐𝒔𝒙 ( 𝟏+𝒔𝒊𝒏𝒙 )

𝒄𝒐𝒔𝟐
 = 
𝟏+𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
 = 

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒙
 + tgx =

𝟏

𝟐
 = ./0 

x x 

) 
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒙
 – tgx) ( 

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒙
 + tgx) = 

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝟐
 - 𝒕𝒈𝟐   = 0+ 𝒕𝒈𝟐  - tg2x =0 
  x 

x x 

Tg ( 
3𝜋

2
 – x) = cotgx 

𝒄𝒐𝟐x + 𝒔𝒊𝒏𝟐x = 0           (−
√𝟏𝟎

𝟏𝟎
)2 + 𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙 = 0           𝒔𝒊𝒏𝟐x = 

𝟗

𝟏𝟎
          sinx = ± 

𝟑

√𝟏𝟎
  

ناحیه

سوم
  sinx = - 

𝟑

√𝟏𝟎
 

Cotgx = 
𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙
 = 

−√𝟏𝟎

𝟏𝟎

−
𝟑

√𝟏𝟎

= 
−𝟏𝟎

−𝟑𝟎
 = 
𝟏

𝟑
 


